

## ПАМЯТИ ЕВГЕНИЯ МИХАЙЛОВИЧА ТИЩЕНКО

1 августа 2016 года перестало биться сердце замечательного человека, видного историка медицины, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Гродненского государственного медицинского университета Евгения Михайловича Тищенко.

Имя профессора Е.М.Тищенко известно историкам медицины многих стран. Вся его профессиональная деятельность была связана с этим направлением научных исследований. Евгений Михайлович родился 7 декабря 1960 г. в г. Гродно в семье военнослужащего. Добрые, мудрые, заботливые папа и мама, дедушка и бабушка формировали характер будущего ученого. В школе увлекался химией, биологией. За «министерскую» контрольную работу по химии получил наивысшую оценку и был награжден Почвальной грамотой.

В 1983 г. Е.М.Тищенко окончил Гродненский государственный медицинский институт с отличием по специальности «лечебное дело». В студенческие годы активно участвовал в комсомольской работе, трудился в комсомольских отрядах. Занимался в студенческих научных кружках. Выступал с докладами на студенческих конференциях. Мечтал заниматься наукой.

Сразу же после окончания вуза в 1983 г. Евгений Михайлович приступил к активной научной деятельности на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения, Профессор, д.м.н. Григорий Романович Крючок, видный историк медицины СССР, соавтор учебника по истории медицины, автор первой монографии по истории медицины Белоруссии, основатель белорусской научной школы истории медицины стал первым учителем Е.М.Тищенко по истории медицины, именно он «привил чувство исторического подхода». Под его руководством Евгений Михайлович начал преподавать дисциплину в вузе, и с 1984 по 1999 гг. был единственным преподавателем в Гродненском государственном медицинском институте, который вел семинарские занятия и читал лекции по истории медицины. В этот период им подготовлены методические рекомендации по истории медицины для разных специальностей для студентов и преподавателей, первые типовые учебные программы по дисциплине. Создана слайдотека (всего около 500 слайдов), которая в последующем переведена в мультимедийный формат. Евгений Михайлович стремился преподавать историю медицины наглядно, увлеченно, организовывал экскурсии в музеи истории медицины Риги, Каунаса, Львова, Киева.

В 1992 г. Е.М.Тищенко защитил кандидатскую диссертацию на тему «Здравоохранение Белоруссии в период Великой Отечественной войны», а в 2002 г. – докторскую диссертацию «История здравоохранения Белоруссии в XX веке», в которой впервые представ-



**Евгений Михайлович Тищенко**  
07.12.1960—01.08.2016

лена обобщенная история здравоохранения Беларуси XX века. В 1995 г. Евгению Михайловичу присвоено ученое звание доцента, в 2005 г. – профессора.

В 2002 г. Евгений Михайлович был избран на должность заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения. Е.М.Тищенко был постоянным членом рабочих групп при Министерстве здравоохранения Республики Беларусь по разработке и выполнению территориальных программ государственных гарантий медицинской помощи, по оптимизации структуры и управления здравоохранением, членом экспертной комиссии Министерства здравоохранения, членом Республиканского совета по сестринской службе, внештатным специалистом по общественному здоровью и здравоохранению управления здравоохранения Гродненского облисполкома, членом правления Белорусского общественного объединения организаторов здравоохранения.

Его организаторские способности не могли остаться незамеченными, и в 2005 г. Евгений Михайлович был назначен на должность декана факультета медицинских сестер с высшим образованием, а в 2008 г. – декана медико-диагностического факультета, где проработал до 2013 г., отдавая душу подготовке нового поколения специалистов. Он участвовал в разработке образовательных стандартов, в том числе, по специальности «медико-диагностическое дело» с пятилетним сроком обучения.

Евгений Михайлович очень много читал, он собрал удивительную библиотеку художественной литературы, литературы по истории медицины. Этим объясняется и его высокая духовность, внимательное отношение к тем, с кем он соприкасался, его обаяние, которое, наверно, и собирало вокруг него лучших.

Е.М.Тищенко – автор более 800 научных и около 100 учебно-методических работ, среди которых 6 монографий, 5 учебных пособий с грифом Министерства образования, 14 типовых учебных программ, ответственный редактор 19 сборников научных работ, библиографического указателя. Под его руководством успешно защищены 2 докторские и 4 кандидатские диссертации. Научные исследования посвящены проблемам истории медицины, общественного здоровья и здравоохранения, медицинского образования.

С 1999 г. Евгений Михайлович неоднократно занимал первые места в научном и учебном рейтинге Гродненского государственного медицинского университета. Являлся членом Президиума Международной конфедерации историков медицины СНГ, вице-председателем Белорусского общества истории медицины и фармации, членом Международного общества истории медицины, иностранным членом Польского общества истории медицины и фармации, членом редакционной коллегии шести научных журналов (Вопросы организации и информатизации здравоохранения, Журнал Гродненского государственного медицинского университета, Медицинские знания, Problemy higieny i epidemiologii, Hygeia Public Health, Arhiwum historii i filozofii medycyny), входил также в состав редакционных коллегий двух ежегодников в Литве и Болгарии. Неоднократно организовывал курсы повышения квалификации по истории медицины Всесоюзного института усовершенствования врачей и по организации сестринского дела для медсестер с высшим образованием.

Е.М.Тищенко участвовал в многочисленных научных съездах, конференциях, симпозиумах, в том числе

международных, зарубежных, республиканских. Входил в состав организационного и научного комитета зарубежных и республиканских конференций. Присутствовал на заседаниях обществ историков медицины в Москве, Санкт-Петербурге, Варшаве. Руководил работой общества историков медицины в Гродно.

На протяжении многих лет проводил большую общественную работу. В конце 1980-х гг. был секретарем комсомольской организации сотрудников. Принимал самое активное участие в организации вечеров отдыха для молодых сотрудников, являлся организатором и редактором многотиражной газеты института «Эскулап». Участвовал в работе Совета Гродненского общества охраны памятников, Гродненского обкома Красного Креста. В 1999–2004 гг. являлся председателем профкома сотрудников. Входил в состав Гродненского обкома профсоюза работников здравоохранения.

За активную и плодотворную работу, особый вклад в развитие здравоохранения Беларуси Евгений Михайлович награжден знаком «100 лет профсоюзному движению» Федерации профсоюзов Беларуси, почетными грамотами и благодарственными письмами.

Жизнь Е.М.Тищенко до конца его дней была посвящена любимому делу – истории медицины. В нашей памяти Евгений Михайлович навсегда останется удивительно интересным человеком, умевшим с энтузиазмом ввести в сложный, но притягательный мир истории медицины. Задача его многочисленных учеников – не растерять все то ценное, что создал Евгений Михайлович Тищенко своим титаническим трудом и искренним стремлением сделать нашу историю правдивой.

---

## ВЫХОДНЫЕ ДАННЫЕ

**“Вопросы организации и информатизации здравоохранения”** – рецензируемый аналитико-информационный бюллетень. Издается с 1995 г., выходит 4 раза в год.

**Зарегистрирован Министерством информации Республики Беларусь** (свидетельство о государственной регистрации средства массовой информации № 383 от 15 мая 2009 г.).

**Учредитель:** государственное учреждение “Республиканский научно-практический центр медицинских технологий, информатизации, управления и экономики здравоохранения” (РНПЦ МТ).

**Адрес редакции:** 220013, г. Минск, ул. П. Бровки, 7а.

Главный редактор: Сачек Марина Михайловна.

Ответственный секретарь: Н.Е. Хейфец.

Редактор: Н.В. Новаш.

Компьютерная верстка: Н.Ф. Гелжец.

Подписано в печать 30.09.2016 г. Формат бумаги 60x84 1/8.

Бумага офсетная. Гарнитура Таймс. Печать офсетная. Уч.-изд. л. 12,4. Тираж 510 экз. Зак. №

**Распространяется по подписке.** Подписные индексы по каталогу РУП почтовой связи “Белпочта”:

74855 (для индивидуальных подписчиков); 748552 (для предприятий и организаций).

**Отпечатано в типографии** Государственного предприятия “СтройМедиаПроект”. 220123, Минск, ул. В.Хоружей, 13/61.

Лицензия №02330/71 от 23.01.2014 г. Тел. (017) 288-60-88.